关于印发《天津市滨海新区民办非企业单位信息公开办法》的通知

各功能区民政部门、各民办非企业单位：
现将《天津市滨海新区民办非企业单位信息公开办法》印发给你们，请严格遵照执行。
 
 
 
 
2017年9月20日
（此件主动公开）
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天津市滨海新区民办非企业单位信息公开办法
 
第一章  总 则
    第一条 为规范滨海新区民办非企业单位信息公开工作，推进民办非企业单位诚信自律，促进其健康发展，根据《民办非企业单位登记管理暂行条例》（国务院令第251号）、《民办非企业单位登记暂行办法》（民政部令第18号）、《关于深入开展民办非企业单位信息公开和承诺服务活动工作的意见》（民发〔2007〕145号）和《天津市民办非企业单位信息公开办法》（津社字（2015）13号）有关规定，结合本区实际，制定本办法。
　　第二条 本办法所称信息公开，是指在区、功能区民政、行政审批机关依法登记的民办非企业单位，将其相关信息向社会公开的行为。
　　第三条  民办非企业单位应当建立信息公开制度，公开的信息应当真实、准确、完整、及时。
　　第四条 民办非企业单位公开信息，不得危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定。民办非企业单位公开信息的范围应当覆盖该民办非企业单位的全部活动地域。
　　第二章  公开内容
    第五条  民办非企业单位应当主动公开以下信息：
（一）经民政、行政审批机关核准的章程（或章程摘要）；
　　（二）登记事项（包括名称、住所、业务范围和活动地域、法定代表人、活动资金等）；
    （三）税务登记证书；
    （四）执业许可证（涉及行政许可的）；
    （五）收费许可证；
    （六）行政负责人和理（董）事会、监事（会）成员名单；
    （七）服务项目、服务方式、服务质量、服务责任和收费标准； 
    （八）年度工作报告； 
    （九）接受、使用捐赠、资助的有关情况； 
    （十）承接政府职能转移和政府购买服务事项；
    （十一）法律、法规、规章规定的其他信息。
    法律、法规、规章对民办非企业单位开展相关活动或从事相关业务的信息公开行为有特别规定的，从其规定。
    第六条  下列信息不予公开：
    （一）涉及国家秘密的；
    （二）涉及商业秘密、个人隐私的，但权利人同意公开或者不公开对公共利益造成重大影响的除外；
    （三）经捐赠协议约定，捐赠人、受益人不愿公开的；
　　（四）法律、法规规定不予公开的其他信息。
　　第三章  公开方式
    第七条  应当公开信息的公开方式为：
（一）经民政、行政审批机关核准的章程（或章程摘要）、登记事项（包括名称、住所、业务范围和活动地域、法定代表人、活动资金等）、税务登记证、执业许可证（涉及行政许可的）、收费许可证、行政负责人和理（董）事会、监事（会）成员名单、服务项目、服务方式、服务质量、服务责任及投诉电话等信息应当在办公场所（或服务场所）的醒目位置、以上墙悬挂的方式，向社会公众公开。同时将有关内容在本单位网站或业务主管单位网站、其他报刊、杂志、广播等媒介上公开，公开的信息内容中应当包括收费项目、收费内容、收费依据、履行程序和审批部门，并注明联系、咨询方式。
    （二）年度工作报告、接受和使用捐赠、资助的有关情况、承接政府职能转移和承接政府购买服务事项等应当通过便于公众了解的渠道，在本单位网站、业务主管单位（业务指导单位）网站、社会组织管理网站、其他报刊、杂志、广播等媒介向社会公开。公开的信息内容中应当注明联系、咨询方式。
　　第八条 民办非企业单位向社会公开的信息，应当在信息形成或者变更之日起30日内向社会公开。
　　第九条 信息一经公开，不得任意修改，确需变更的，应当说明理由并履行相关程序。
　　第四章  监督管理
    第十条  民办非企业单位法定代表人为本单位信息公开的负责人。
    第十一条  民办非企业单位对本单位公开的信息内容的真实性、准确性、完整性和及时性负责。接受服务对象、政府部门和社会公众的监督。民办非企业单位要建立健全本单位的信息公开管理制度，指定专人负责信息公开有关事宜，促进信息公开的规范化。
    第十二条  行政审批机关、民政管理部门、业务主管单位（业务指导单位）及相关政府部门依照本办法对民办非企业单位信息公开活动进行监督管理。
    第十三条  民政管理部门在开展年度检查时，将开展信息公开的情况作为一项重要内容；在进行社会组织评估、先进社会组织评选等有关活动时，将开展信息公开的情况作为一项重要指标；在实施政府购买服务时，将开展信息公开的情况作为一项重要参考。
    第十四条  对民办非企业单位不履行信息公开义务或者公布虚假信息的行为，公民、法人和其他组织有权向民政管理部门、业务主管单位、业务指导单位及相关政府部门举报。
    第十五条  民办非企业单位违反本办法规定的，由民政管理部门会同业务主管单位、业务指导单位及相关政府部门责令改正，视情节严重程度，由民政管理部门给予相应处罚。
    第十六条  本办法自发布之日起试行。       
 
 


