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各养老服务机构：
根据市区“扫黄打非”办公室关于开展“扫黄打非·新风2021”集中行动的通知要求，区民政局结合全区养老服务机构实际，决定自即日起至11月底，开展“扫黄打非·新风2021”集中行动。现就有关事项通知如下。
一、工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,
紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年这条主线,以开展“护苗2021”、“净网2021”、“秋风2021”专项行动为平台,坚持问题导向,强化查处打击,大力扫除淫秽色情低俗、暴力恐怖迷信等有害信息和出版物,深入打击假媒体假记者站假记者以及侵权盗版等违法违规活动，牢固树立以人民为中心的发展思想，提高政治站位，充分认清新形势下非法集资工作的重要性、复杂性和艰巨性。坚持“主体负责、民政监管、综合治理、全员参与”的原则，加大宣传、排查和打击力度，有效防范遏制非法集资活动在养老服务领域滋生蔓延，为庆祝建党百年、建设美丽“滨城”营造良好社会文化环境。
二、组织领导
区民政局成立滨海新区养老服务机构打击非法集资整治工作领导小组。
组  长：王会胜 副局长
副组长：赵光宇 社会福利和慈善事业促进室主任
成  员：陈 翔、张 云、李 枫、邵建全以及相关工作人员 
具体职责：按照市、区两级“扫黄打非·新风2021”集中行动工作部署要求，积极履行养老服务行业监管职责，加强“扫黄打非”工作的政策宣传，指导督促全区养老服务机构落实主体责任，积极开展专项宣传教育和排查整治工作，配合有关部门开展联合执法检查，对涉及养老服务机构的相关投诉举报开展调查，并及时配合相关部门依法处置。
三、工作重点
（一）重点单位
全区养老机构、社会化运营的老年日间照料中心。包括新建项目、在建项目和已运营项目。
（二）重点内容
1、严打六类行为。一是严打疫情防控工作中利用复工复产、返工返岗之机，从事非法集资活动的行为。二是严打以“人才招聘”“介绍工作”“创业研讨”“学术论坛”等为名，诱骗求职人员、创业人员，特别是诱骗低收入群体、低保人员、残疾人员等参加的非法集资行为。三是严打针对老年人的非法集资行为。四是严打以“善心互助”“消费联盟”“连锁加盟”“框架营销”“互联网大数据”“消费返利”“资金互助”“网络游戏”等幌子或假借“慈善”“扶贫”“创新”“均富”“一带一路”“军民融合”等名义，故意歪曲国家政策的网络非法集资行为。五是严打具有黑社会、邪教、“精神传销”有害培训等性质的行为。六是严打为非法活动提供“保护伞”或“通风报信”，或者为非法组织提供房屋及其他便利条件等违法行为等。
2、严查四类主体和人员。一是严查从事非法活动的网站、公司及核心骨干成员。二是严查参与多个非法集资组织及职业化从事非法集资活动的人员。三是严查煽动、组织、策划非法集资人员以维权为由“挑头闹事”的团体或组织者。四是严查明知系非法集资组织或传销人员，仍协助其转移资金，或为其提供组织体系模型、网站设计和维护等服务的单位和人员。
3、关注三类活动。一是关注直销企业、直销企业经销商、直销服务网点等经营活动，紧盯直销企业培训会、推介会议、大型活动等关键环节。二是关注以销售保健品、保健食品、咨询服务为由开展的免费体检、养生体验、会议营销、组织旅游、义诊等活动。三是关注以招募会员、抽奖活动、发展连锁机构等活动。
四、工作要求
各养老服务机构要切实提高政治站位，全面履行主体责任，明确专人负责，按照方案要求开展全方位的自查自评工作，确保排查工作全覆盖，依据自评结果建立问题清单和整改台账，并于6月15日前、12月1日前分别报送打击非法集资上半年和年终工作总结。各养老机构根据自身实际条件充分利用海报、横幅、电子屏、宣传册、新媒体（微信、微博）、致老人/家属的一封信、观看宣传教育片等多种形式，宣传针对养老机构非法集资行为表现，危害性的宣传，切实提高老年人及家属风险防范意识。
区民政局设立投诉举报电话（022-65305673），接受社会各界和群众反映本区养老服务机构有关非法集资行为的线索举报，并及时开展前期调查，对举报投诉属实的，将配合相关部门依法依规予以处置，同时，将其纳入养老服务行业联合惩戒失信管理名单，并将相关信息及时向社会公开。
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