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津滨安办发〔2019〕8号

关于推行智能用电监测系统完善电气火灾
安全隐患管控措施工作方案
为进一步加强全区安全生产管理，有效消除电气火灾安全隐患，防止发生重特大安全事故发生，保障人民群众的生命财产安全，结合我区实际情况，并借鉴有关区域经验做法，制定推行智能用电监测系统完善电气火灾安全隐患管控措施工作方案如下：

1、 总体要求

深入贯彻落实鸿忠书记、国清市长关于安全生产系列重要批示指示精神，深刻吸取仓库火灾事故教训，督促企业落实安全生产主体责任，健全预警应急机制，强化安全生产监管，彻查电气安全火灾隐患，堵塞电气安全管理漏洞，坚持关口前移，强化源头治理，坚决遏制重特大安全事故，为全区安全稳定发展提供有效保障。

2、 建设目标和基本原则

(一)工作目标

由区安委办牵头，区相关行业部门共同参与,各功能区、各街道负责具体组织实施，全面推广智能用电监测系统安装应用工作，将全区重点仓储企业、学校、医院、养老院、危化企业、老旧小区列为优先和重点安装对象。智能用电监测系统是指通过在配电箱上安装传感终端，采集、上传电气线路实时运行数据，通过数据技术分析查找用电安全隐患环节及形成原因，并进行预警的相关系统。

（二）基本原则

一是实用性原则。切实增强智能用电监测系统的监测和预警作用，发挥使用效能，有效防范电器火灾发生。

二是自主性原则。用户自主选择智能用电监测系统或类似功能系统的厂家或品牌，区安委办不指定供应商。

三是强制性原则。重点仓储企业、学校、医院、养老院、危化企业等均要安装智能用电监测系统及类似功能的监测预警系统，并作为落实企业主体责任的途径，不按照要求安装的企业，监管部门要重点盯防，加大检查频次和处罚力度。

三、建设范围

（一）重点仓储物流企业、学校、医院、养老院；

（二）危化企业；

（三）老旧小区。

四、工作分工及进度安排
分为四个阶段进行：

（一）部署动员阶段（2019年3月上旬）

区安委办召开动员大会，对该项工作进行动员部署。各相关行业部门,各功能区、各街镇结合区域实际，研究制定智能用电监测系统实施方案，并认真组织开展前期规划工作，召开会议进行宣贯。

（二）全面实施阶段（2019年3月中旬-11月）

各相关行业部门要落实安全生产行业监管责任，统筹行业用电监测系统建设。区应急管理局等有关部门按照仓储物流企业专项治理分工负责做好仓储物流企业组织推动工作，区民政局负责牵头做好养老院组织推动工作，区卫计委负责牵头做好医院组织推动工作，区教体委负责牵头做好学校组织推动工作。

各功能区、各街镇要严格落实安全生产属地责任，推进本辖区用电监测系统建设、 管理工作，制定符合本辖区实际的安装计划，加强组织领导和统筹协调，明确责任部门和具体的工作人员，采取有力措施，抓好用电监测系统的安装应用推广工作。同时，各相关行业部门、各功能区、各街镇要通过多种形式，大力宣传智能用电监测系统的功能及作用，引导企业和社会单位负责人、管理人及物业业主认识安装智能用电监测系统的重要性，推动企业、社会单位及个人自觉安装使用智能用电监测系统 。

（三）项目验收阶段(2019年12月)

区安委办组织相关行业部门对各功能区、各街镇工作进展情况进行抽查和督查。

(四)继续深化阶段(2019年6月开始) 

区应急管理局和区住建委分别牵头做好危化企业和老旧小区组织推动工作,逐步完成全区危化企业和老旧小区智能用电监测系统应用工作。

五、工作要求

（一）加强组织领导

各部门、各单位分管负责同志要亲自部署，狠抓落实。要指定专人负责该项工作，加强对辖区内重点仓储物流企业、学校、医院、养老院、危化企业、老旧小区的督促指导。

（二）加大检查力度

各相关行业部门、各功能区、各街镇要组织人员加大对辖区重点区域、场所用电安全隐患的检查排查力度。对已安装智能用电监测系统的区域、场所，要对其使用情况进行检查，确保完整有效，并要对报警信息和隐患原因进行分析及时整改，消除用电安全隐患;对未安装的，各相关行业部门、各功能区、各街镇要视为存在重点隐患，要重点盯防，加大检查频次。对存在重大电气安全隐患的，要铁腕执法，严厉查处，严防发生安全事故。
（三）加强调度统计

各相关行业部门、各功能区、各街镇要加强信息报送工作，指定专人负责汇总阶段性工作情况，经主要领导审核后，于每月30日前要将工作进展情况报送至区应急管理局法规科技处。

2019年3月12日

（联系人:胡苹苹，电话:65305634，邮箱xqaj1513@126.com）

（此件不公开）
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