关于印发《滨海新区养老机构消防安全专项整治三年行动实施方案》的通知
滨海新区各养老机构：
为贯彻落实全市养老服务机构机构消防安全专项治理攻坚战部署会精神，防范化解养老服务机构安全风险隐患，提升养老机构消防安全管理水平，助推全区养老机构实现高质量发展，根据《区安委会关于印发<滨海新区安全生产专项整治三年行动计划>的通知》（津滨安生〔2020〕4号）和《滨海新区消防安全专项整治三年行动实施方案》任务要求，结合全区养老机构实际，滨海新区民政局制定了《滨海新区养老机构消防安全专项整治三年行动实施方案》。现印发给你们，请各养老机构认真贯彻落实。
 
 
滨海新区民政局
2020年8月6日












滨海新区养老服务机构消防安全专项整治
三年行动实施方案
 
为贯彻落实全市养老机构消防安全专项治理攻坚战部署会精神，防范化解养老机构消防安全风险隐患，提升养老机构消防安全管理水平，助推全区养老机构实现高质量发展，根据《区安委会关于印发<滨海新区安全生产专项整治三年行动计划>的通知》（津滨安生〔2020〕4号）和《滨海新区消防安全专项整治三年行动实施方案》任务要求，结合全区养老机构实际，制定本方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和“从根本上消除事故隐患”的重要指示精神，坚持人民生命安全至上和“三导向”（问题导向、目标导向、结果导向）原则，依法依规开展消防安全专项整治，强化养老机构安全发展理念和红线意识，完善和落实养老机构消防安全主体责任链条、制度成果和风险防控以及应急响应工作机制，围绕“本质安全”目标强化自查自改和巡查督改“双查双改”机制，持续开展“隐患清零”行动，严格组织开展消防安全星级评定，扎实推进消防安全治理体系和治理能力现代化，着力提高全区养老机构消防安全管理水平，坚决严防火灾事故发生，切实维护好人民群众生命财产安全，为实现我区养老机构高质量发展和社会和谐稳定提供有力安全保障。
二、重点任务
   （一）持续抓好《滨海新区安全生产专项整治三年行动计划》宣教落实工作，夯实消防安全思想基础，树牢新时代安全发展观
以三年专项整治为契机，以养老机构法人和院长为重点，组织开展学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和习近平总书记对天津工作重要指示精神，把《天津市消防安全责任制规定》《滨海新区安全生产专项整治三年行动计划》《学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述专题实施方案》《落实企业安全生产主体责任三年行动专题实施方案》《滨海新区消防安全专项整治三年行动实施方案》做为养老机构管理者必修课，通过线上自学、线下辅导、专家培训等形式，全面提升管理者消防安全主体责任意识，力求彻底消除思想隐患，夯实消防安全思想基础，树牢“抓安全就是讲政治保民生”的新时代安全发展观，自觉扛起防范化解重大消防安全风险的政治责任。
责任单位：区民政局 各养老机构 第三方安全服务机构
完成时限：持续开展
（二）持续强化养老机构消防安全主体责任落实，通过内生动力完善“四个体系”，实现“三个转变”
以三年专项整治为契机，着力完善和落实养老机构消防安全责任链条，催化形成内生动力，聚焦完善“四个体系”——即以落实主要负责人安全责任为重点的消防安全管理主体责任体系、以完善各部门各岗位安全职责为重点的规范化消防安全管理制度体系、以安全风险分级管控和隐患排查治理为重点的消防安全管理预防控制体系、以引入专业化第三方为重点的机构消防安全管理社会化服务体系；同时，勠力实现“三个转变”——即养老机构消防安全由被动接受监管向主动加强内部管理转变、消防安全风险管控由政府推动为主向机构自主开展转变、隐患排查治理由监管部门行政执法为主向机构日常自查自纠转变，自觉提升养老机构本质安全水平。
责任单位：区民政局各养老机构
完成时限：持续开展
（三）持续严抓养老机构消防安全隐患问题整改，按时保质完成“清零行动”
1、聚焦养老机构消防安全管理存在的薄弱环节和易出险患，将其列入重点检查事项紧盯不放
各养老机构按照民政部《社会福利机构消防安全管理十项规定》的要求，盯紧老人居室、职工宿舍、内部医疗场所、厨房餐厅、库房、消防器材、设备设施、公共活动场所、施工现场、全员定期培训演练、制度建设以及“三自主两公开一承诺”（即自主评估风险、自主检查安全、自主整改隐患，向社会公开消防安全责任人、管理人，承诺本场所不存在突出风险或者已落实防范措施）落实情况等重点场所重点部位重点环节，重点检查消防安全制度建立落实情况、监控室人员值守、设备维保、易燃易爆危险品储存、电器使用、智慧用电系统运行、电动自行车停放充电、微型消防站管理、吸烟和火种管理、培训演练计划落实（四个能力建设）、安全出口以及疏散通道、消防车专用通道畅通等事项，并按照标准规范和风险等级合理分类，将其纳入日、周、月、季、年必查事项，对岗对时按责按限检查，久久为功常抓不懈。并结合本单位设施环境，推广安装具有灭弧功能的电气火灾监控、单点报警、简易喷淋等等技术防范设备。
责任单位：区民政局各养老机构 第三方安全服务机构
完成时限：持续开展
2、组织开展养老机构消防安全隐患问题“清零行动”
各养老机构以开展制度约束下的常态化消防安全隐患自查为主，结合民政、消防、属地街镇等部门检查，对发现的消防安全隐患问题即查即改，即知即改，限时整改，记入整改台账，实施销号管理，做到“五不”（即不拖、不等、不靠、不留死角、不留遗憾），全面落实隐患“清零行动”目标。对一时难以整改的隐患，列出整改计划，明确整改时限，必须在2020年12月底前整改完毕。
责任单位：区民政局 各养老机构
完成时限：2020年12月底前
（四）组织开展养老机构消防安全星级评定
各养老机构按照《养老机构消防安全星级评定标准》（附件），对标对表逐项逐条开展自查自纠，为消防安全星级评定打下坚实基础；同时，借机星级评定促进各机构消防安全管理更加规范化，培树宣传消防安全管理规范、隐患整治效果明显的典型单位，促进养老机构全行业消防安全管理达标升级。
责任单位：区民政局各养老机构第三方安全服务机构
完成时限：2021年12月前
（五）创建养老机构信息智能监管系统，突出强化消防安全动态监管，建立完善消防安全失信联合惩戒机制
1、推动养老机构信息化智能监管系统建设，加快实现消防安全治理体系和治理能力现代化
[bookmark: _GoBack]立足区级消防物联网建设工作，将养老机构纳入新区消防物联网监管体系当中。通过“安心养老”平台建设，进一步加强养老机构服务质量全方位监管，突出优化升级养老服务机构消防安全动态监管板块，实现全天候、多维度、即时性安全信息管理和风险点管控提示功能，借助信息化智能技术应用，提升养老机构和民政部门消防安全内部管控和行业监管能力“双提升”，为实现滨海养老机构消防安全治理体系和治理能力现代化奠定坚实基础。
责任单位：区民政局各养老机构
完成时限：2021年6月
2、建立完善养老机构失信行为联合惩戒机制，突出消防安全失信行为治理
按照民政部《养老服务市场失信联合惩戒对象名单管理办法（试行）》有关规定，对存在重大火灾隐患，无故拖延，逾期不改情形的养老机构和对发生的安全事故负有主要或者直接责任的从业人员，在被有关部门依法依规惩处的同时，区民政部门将其列入本辖区联合惩戒对象名单，并书面抄报相关主管部门。健全民政与消防救援机构分析评估、定期会商、联合执法等工作机制，督促指导失信主体纠正不当行为，联手做好消防安全失信行为治理。
责任单位：区民政局
完成时限：自2020年6月起执行
三、时间安排
三年专项整治从2020年7月至2022年12月底，分为四个阶段进行。
(一)动员部署（2020年7月）
按照区安委会统一部署，制定养老机构消防安全专项整治实施方案，召开视频会议专题部署。各养老机构结合自身实际情况，进一步细化本单位，全面做好本单位部署工作。
（2）排查整治（2020年8月至12月底）
各养老机构要针对本单位消防安全风险隐患进行全面自查，建立隐患问题、整改责任、整改落实“三项清单”，确保隐患问题得到根除。
（3）集中攻坚（2021年1月至12月底）
区民政局对存在重大火灾隐患但又一时难以整改的养老机构，全面落实挂牌督办和跟踪整治，确保2021年底前整改销案，达到预期治理效果。
（4）巩固提升（2022年）。
全面优化提升养老机构消防安全管理和应急处置能力水平。各养老机构围绕消防安全管理“四个体系”“四个能力”建设持续发力，本质安全基础更加坚实。区民政局行业安全监管责任精准落实，指导服务和监管方法更趋智能化，部门协同机制更加紧密有效，养老机构高质量发展的营商环境更加优化。
四、保障措施
（一）加强组织领导。在区民政局统一部署动员下，各养老机构院长（负责人）要高度重视，全面落实好消防安全主体责任，按照本实施方案部署要求对本单位消防安全三年专项整治工作进行专题研究部署，建立工作专班，做好宣传动员，明确责任分工，分阶段落实好各项重点任务，及时发现整改消防安全隐患问题，严格落实“三自主两公开一承诺”制度要求。
（二）加强资源保障。各养老机构要针对排查出的消防安全隐患问题，结合本单位实际，集中精力、人力、物力、资金等资源要素，全力保障消防安全隐患问题整改顺利实施，保证整改质量和时效，确保实现治理目标。区民政局将据实争取资金支持。
（三）加强考核督导。区民政局将消防安全三年专项整治工作纳入养老机构年度考核目标，在区消防救援部门的指导下，进一步强化行业安全监管的针对性科学性实效性，按照“四铁”要求，根据年度计划联合区消防救援部门开展定期与不定期相结合的检查、抽查和明察暗访，及时向社会公示相关情况并督促整改；同时，依法依规实施行业失信行为联合惩戒，强化行业监管制度约束力，促进我区养老机构高质量发展。


