滨海新区关于为特殊困难人员发放
监护人补贴的通知

各管委会、各街镇：
为加快完善我区社会保障和救助体系，进一步提高特殊困难群体的生活保障水平，鼓励引导特殊困难人员监护人切实承担监护责任，有效防止不良事件发生，更好地维护社会和谐稳定，根据《中共天津市滨海新区委员会天津市滨海新区人民政府印发<滨海新区关于进一步完善社会保障和救助体系的意见>的通知》（滨党发〔2018〕3号）有关精神，结合我区实际，为散居孤儿、事实无人抚养儿童、分散特困供养人员，低保户、低收入救助家庭中城市无子女“双老”等特殊困难人员的监护人发放补贴，现将有关事宜通知如下：
一、基本原则
特殊困难人员监护人补贴工作坚持属地管理、自愿申请、适度帮扶的原则。坚持属地管理，各管委会、各街镇负责统筹做好本行政区域内特殊困难人员监护人补贴申请发放工作，分级管理，落实责任，强化服务管理；坚持自愿申请，本着充分尊重特殊困难人员监护人意愿的原则，由特殊困难人员监护人向所在街镇提出申请；坚持适度帮扶，本着减轻特殊困难人员和监护人经济负担，更好地调动监护人积极性，促进监护责任有效落实的原则，适度适当向符合条件的监护人给予一定补贴。
二、被监护人、监护人的确定
（一）被监护人：是指已纳入全市最低生活保障系统，具有滨海新区户籍的散居孤儿、事实无人抚养儿童、分散特困供养人员，低保户、低收入救助家庭中城市无子女“双老”并靠一人退休金维持生活的特殊困难人员（以下统称被监护人）。
（二）监护人：是指对特殊困难人员有看护管理能力且实际履行看管照料、送诊救助等看护管理责任的法定监护人，以下统称监护人。各管委会、各街镇按照相关法律规定，依法明确特殊困难人员监护人并将该监护人确定为补贴对象，由管委会、各街镇和特殊困难人员监护人签订监护协议，并办理公证，依法明确双方权利义务。
按本通知确定的特殊困难人员监护人不作为主张其他监护权利的依据。
三、监护人的监护责任及履行监护责任情况的认定
（一）照料被监护人日常生活，做好日常照料看护，不得虐待、遗弃被监护人，防止被监护人发生失踪或下落不明、流浪乞讨、肇事肇祸、意外伤害等不良事件；
（二）按时填写《特殊困难人员监护记录手册》，配合居（村）委会工作人员开展随访、管理等工作；
（三）发生被监护人居住地迁移、监护人变更等情况及时向居（村）委会报告，并按要求及时履行变更手续；
（四）发生被监护人失踪或下落不明、流浪乞讨、肇事肇祸、意外伤害等不良事件时，应立即报告公安派出所、居（村）委会、功能区相关部门。
按照一人一册的要求，各管委会、各街镇组织居（村）委会对被监护人建立《特殊困难人员监护记录手册》，每三个月由居（村）民委会工作人员对监护人日常照料看护情况进行审查认定，并在《特殊困难人员监护记录手册》相应栏目中签字。
四、申领条件、程序、补贴标准及资金来源
（一）申领条件。监护人在一个监护管理季度内履行本通知规定的监护责任，并按照规定对履行监护责任进行认定，被监护人未发生失踪或下落不明、流浪乞讨、肇事肇祸、意外伤害等行为，经各管委会、各街镇批准同意的，监护人可以按季度足额领取补贴。
 (二)申领程序。被监护人、监护人办理公证并提交相关材料，经居（村）委会初审，各管委会、各街道办事处（镇人民政府）审核，为被监护人建档，监护人领取《特殊困难人员监护记录手册》，并报区民政部门备案。在一个监护管理季度期满后，监护人可向居住地的居(村)民委员会提交《领取特殊困难人员监护人补贴的申请》，由居(村)民委员会连同《特殊困难人员监护记录手册》一并报各管委会、各街镇进行审核认定，对通过审核批准的监护人，按季度发放补贴。
 (三)补贴标准。对本区户籍的散居孤儿、事实无人抚养儿童，低保户、低收入救助家庭中城市无子女“双老”并靠一人退休金维持生活的监护人每月补贴800元，分散特困供养人员的监护人每月补贴200元。非亲属代养散居孤儿或事实无人抚养儿童的监护人每月补贴2000元。
(四)资金来源。所需经费由区级财政负担，纳入本级年度财政预算。各管委会所需经费由管委会财政负担。
五、终止补贴的情形
（一）被监护人户籍或居住地迁出本区的；
（二）被监护人死亡的；
（三）监护人丧失履责能力；
（四）监护人未履行本通知规定的监护责任；
（五）被监护人违反《中华人民共和国治安管理处罚法》或《中华人民共和国刑法》，实施杀人、强奸、伤害、抢劫等侵害他人人身权利行为，实施放火、爆炸、投毒、破坏等危害公共安全行为，实施抢夺、损毁公私财物行为，实施扰乱国家机关、企事业单位正常工作、生产秩序行为，实施扰乱社会秩序并造成严重后果的行为，实施其他肇事肇祸行为的。
[bookmark: _GoBack]发生以上情形的下月起，经居（村）民委员会报各功能区、各街镇批准后，根据监护人前期履责情况结清监护人补贴。
六、停止发放补贴的情形
(一) 被监护人入住康复、养老等福利机构期间;
(二) 被监护人失踪或下落不明，长时间未找到的;
(三) 应当停发监护人补贴的其他情形。
上述情形持续期间，不予发放当月监护人补贴。
七、实际居住地迁移的情形
被监护人户籍地或实际居住地在新区行政区域内迁移的，监护人持身份证、户口本、《领取特殊困难人员监护人补贴的申请》和《特殊困难人员监护记录手册》到居(村)民委员会办理迁出手续，并按实际看护管理月数领取补贴。
监护人应于办理迁出手续后10个工作日内持身份证和《特殊困难人员监护记录手册》到迁入地居(村)民委员会重新提交申请。
八、工作要求
（一）加强组织领导。各管委会、各街镇要按照属地原则，加强组织领导，细化政策措施，落实管理责任，强化督促检查，严格按范围、标准和程序做好特殊困难人员监护人补贴发放工作。
（二）加强资金管理。各管委会、各街镇要规范资金发放程序，全面实行社会化发放方式，专款专用、防止吃空头和漏报现象，既要确保资金及时足额发放到位，又要确保资金使用规范、安全、有效。
（三）加强日常监管。各管委会、各街镇要完善相应工作机制和制度，加强动态管理，随时掌握人员变动信息及人员增减情况。区民政局、区财政局要指导各管委会、各街镇加强对补贴资金使用情况的日常监管，定期进行监督检查。
附件：1.领取特殊困难人员监护人补贴的申请
2.特殊困难人员监护记录手册
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