
关于开展滨海新区区属社会服务机构
2024年度检查工作的通知
各区属社会服务机构业务主管单位、各区属社会服务机构：

根据国务院《民办非企业单位登记管理暂行条例》和民政部《民办非企业单位年度检查办法》的规定，按照市民政局相关要求，结合本区实际，滨海新区民政局将对区属社会服务机构（民办非企业单位）开展2024年度检查。现将有关事项通知如下：

    一、年度检查的范围
 凡在2024年6月30日前，经登记管理机关批准登记成立的社会服务机构（民办非企业单位）均应参加2024年度检查。

截止时间

本年度将全面启用新系统进行填报工作，2024年度工作报告网上填报截止时间为2025年9月20日。
三、报送程序
（一）网上填报流程

参加年度检查的社会服务机构（民办非企业单位），登陆市民政局网站（http://mz.tj.gov.cn/），进入“社会组织—政务办事大厅—年检年报”进入管理系统（社会组织年检办事柜台http://111.164.113.15:8088/tjfrk/shzzgl/index.jspx）。“天津市统一身份认证平台”法人用户的用户名为统一社会信用代码，使用修改后的密码登录（如未修改密码，则使用初始登录密码“yUfaXGFk0”登录，注意区分大小写）。再次登录“天津市统一身份认证平台”后，进入填报界面，根据系统提示逐步完成填报《2024年度工作报告书》。

在年检报告书填报中，请再三确认“基本信息——本年度合作的审计机构”的填报信息是否和本年度所选审计机构是否一致，以免出现“会计师事务所无法上报审计信息”的情况。

由于新系统的必填项和选填项与往年相比变动较大，本年度要求所有可填项均需填报，如果没有数据可以填“0”或“无”，表格未填写完整的均以驳回处理。

（二）财务审计报告。除具有公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体按照《关于加强和完善基金会注册会计师审计制度的通知》（财会〔2011〕23号）规定选聘具有相关资格的会计师事务所外，其他社会服务机构（民办非企业单位）可以自主选聘经财政部门批准设立的会计师事务所对本单位的年度财务工作进行年检审计，财务审计报告应符合模板（见附件）要求。会计师事务所要按照《民间非营利组织会计制度》要求，填报财务会计报告，并负责做好年检审计数据上传工作。（登陆帐号一般为会计师事务所全称，首次登陆系统，使用初始登录密码“cYelqr0J”登陆，注意区分大小写）

（三）业务主管单位初审
实行监督管理部门和业务主管单位双重管理的各社会服务机构（民办非企业单位）持相关年检材料到业务主管单位、上级党建部门进行审核，业务主管单位、上级党建部门应针对初审内容提出初审意见、加盖公章，并写明初审日期。无业务主管单位的各社会服务机构（民办非企业单位）持相关年检材料到上级党建部门初审后到管理机关办理年检手续。根据新区区委组织部2020年发布的《关于在滨海新区社会组织年检中做好党建情况审查工作的通知》要求，在社会组织填写提交的《年检报告书》“年检审查意见”中的“业务主管单位初审意见”栏加盖社会组织上一级党组织公章，并注明党建年检审查等次建议，标明“党建年检合格”、“党建年检基本合格”或“党建年检不合格”。
（四）监督管理部门审查

网上审查通过的区属社会服务机构应在2025年10月10日-2025年10月30日期间，持经业务主管单位（直接登记无业务主管单位的除外）、党建管理机构初审过的全部纸质材料，报送到滨海新区民政局社会组织管理和行政区划室（地址：滨海新区迎宾大道1988号国泰大厦A座3112室）。管理机关对各社会服务机构报送的年检材料进行审核，确定年检结论并加盖年检印鉴。超过时限报送年检材料的，如无正当理由我局将不再接收材料，并依法依规进行处理。

年检报送材料包括以下内容：

1、网上审查通过的社会服务机构年度工作报告书（一式三份，首页签字、印章齐备，尾页加盖业务主管单位和党建管理部门印章）。

2、年度财务审计报告原件纸质版1份。

3、社会服务机构法人登记证书副本原件。

4、执业许可证副本原件及复印件或变更登记时批准文件复印件一份。

5、活动场所的产权证明或使用权（租赁合同）证明原件及复印件一份。

6、其他需提交的有关材料：

1）有理监事变动情况的，需要填报理监事备案材料。

2）有变更社会组织名称情况的，需要填报银行账户和印章备案材料。

3）有变更法定代表人的情况或第一次参加年检的社会服务机构（民办非企业单位），需填报法定代表人信息核查表

（以上其他有关材料在年检QQ群——群文件中均可下载）
四、年检方式和结论

我局对社会服务机构（民办非企业）提交的年检材料以书面检查为主，并结合抽查审计、其他问题线索核实情况、党建考评结果、业务主管单位初审意见等综合确定年检结论。年检结论分为“合格”“基本合格”和“不合格”。社会服务机构（民办非企业）在提交年检材料前，对存在的违规事项已经自查自纠、主动先行整改或经业务主管单位来函说明存在的问题的，年检时可视情从轻或免予处理。年检结论公布后，如发现存在影响当年年检结论情形的，年检结论将予以重新确定。

（一）内部管理规范，严格按照章程进行内部治理和开展活动，未发现存在违反登记管理有关法规政策规定的行为，年检结论确定为“合格”。

（二）社会服务机构（民办非企业）有下列情形，情节轻微的，年检结论确定为“基本合格”，情节严重的，年检结论确定为“不合格”：

1、应建未建党组织的。
2、未按要求将党的建设和社会主义核心价值观写入章程的。

3、不具备法律规定民办非企业单位法人基本条件的，包括没有与其业务活动相适应的从业人员；现有净资产低于国家有关行业主管部门规定的最低标准；年末净资产为负数等情形。

4、未遵守非营利活动准则的。

5、违反规定使用登记证书、印章或者财务凭证的。

6、未开展业务活动的。

7、不按照章程规定进行活动的。

8、无固定住所或必要活动场所的。

9、内部管理混乱，不能正常开展活动的。

10、拒不接受或者不按照规定接受登记管理机关监督检查或年检的。

11、不按照规定办理变更登记，修改章程未按规定核准备案的。

12、设立分支机构的。

13、财务制度不健全，资金来源和使用违反有关规定的。

14、净资产低于国家有关行业主管部门规定的最低标准的。

15、侵占、私分、挪用民办非企业单位的资产或者所接受的捐赠、资助的。

16.、违反国家有关规定收取费用、筹集资金或者接受使用捐赠、资助的。

17、年检中隐瞒真实情况，弄虚作假的。

18、未按时报送符合要求的年检材料，或者未按照登记管理机关要求对问题进行整改的。

19、其他违反国家法律法规政策规定和民办非企业单位章程行为的。

（三）社会服务机构（民办非企业单位）不得反对宪法确定的基本原则，不得危害国家的统一、安全和民族的团结，不得损害国家利益、社会公共利益以及其他社会组织和公民的合法权益，不得违背社会道德风尚，不得从事营利性经营活动。如发现存在以上行为，年检结论确定为“不合格”，并依法给予行政处罚。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

五、年检结论公告

年检结论将在“天津市滨海新区民政局网站”公告，请各社会服务机构及时关注。未按照规定时限和要求参加年检或者未按要求完成整改、符合《社会组织信用信息管理办法》第十一条规定情形的，我局将依法依规将其列入活动异常名录。存在符合《民办非企业单位登记管理暂行条例》罚则情形的，依法给予行政处罚。

六、问题咨询

1、系统技术咨询联系方式：程星会65305676 2、获取会计师事务所账号：将营业执照正本图片、联系人姓名、联系方式发送至滨海新区民政局社会组织管理和行政区划室邮箱bhmzjshzzgls@tj.gov.cn。

3、“天津市统一身份认证平台”咨询：12345

4、业务内容咨询65305693、65305676

5、QQ滨海新区年检群，QQ群号：429251234

附件：1、2024年度社会组织年检年报系统用户手册-社会组织

2、区属社会服务机构2024年度财务审计报告要求

                             2025年5月20日
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