寨上街道办事处主要事迹

寨上街地处滨海新区北部，下辖11个社区和2个行政村，常住人口5万余人。目前,共有60岁以上老人15400名，其中80岁以上老人1644名，分别占全街人口的30.8%和3.29%，是滨海新区老龄化情况较重的街道之一。寨上街始终秉持“增进老年人福祉”的理念，通过完善工作机制、优化服务设施、丰富文化生活等多措并举，努力打造以居家养老为主体、日间照料为辅助、专业养老机构为补充的养老体系，老年人的生活品质得到了显著提升。

    一、完善老龄工作机制，夯实服务基础

    （一）强化顶层设计，注重管理横向到边。成立工作专班，书记主任亲自部署亲自推动，形成了业务科室牵头负责、相关部门齐抓共管、社会广泛参与的工作格局。定期召开会议，研究解决老龄工作中遇到的困难和问题，确保各项政策落地落实。

    （二）优化网格管理，注重服务纵向到底。缩短服务半径，将为老服务网格由1格服务300至500户，细化为30至50户，引导退休干部、在职党员等1500名志愿者参与其中。加强队伍建设，定期组织老龄工作业务培训，不断提升专业素养和服务能力。

    二、打造适老宜老环境，提升生活品质

    （一）优化基础设施。推进适老化改造，以老旧小区改造为契机，增加休息座椅、健身器材，修缮道路路灯，安装楼道扶手，增设停车位。推进环境美化，加强绿植养管、道路扫保、楼道清理，引导垃圾分类，积极打造老年人在社区就可以享受春光满园、推窗见绿、环境整洁、设施齐全的居家养老环境。

    （二）保障生活便利。引入专业机构，构建“15分钟养老服务圈”，高标准、全覆盖建成11家老年日间照料服务中心，拥有107张床位、11个活动室，每年开展130余场养老活动；打造“2个中心食堂+9个社区食堂”的分级助餐体系，针对失能、孤寡老人，提供送餐上门服务，让老年人在家门口就能享受到便捷高效、热情专业的日间照料贴心服务。对接养老机构，对确需入住专业养老机构的老年人，开通绿色通道，协助办理相关程序，确保老有所养。

    三、引导老年社会参与，丰富文化生活

    （一）搭建老年活动平台。引导走出家门，打造街道“1+N”文化矩阵，定期举办书法绘画展、文艺演出等各类文体活动，为老年人提供了展示才艺、交流学习、健身强体的平台。鼓励发挥余热，成立“张月萍志愿服务队”“海军蓝志愿服务队”等60余支老年志愿服务队，参与社区治理、文明创建等，并取得多项个人及集体荣誉，老年人在奉献中普遍感受到自身价值和社会尊重。同时，广泛宣传敬老爱老的典型事迹，在全社会营造了浓厚的敬老爱老氛围。

    （二）开展老年教育活动。创新理论宣讲，创建“墙根党课”“理响蓟运”等宣讲阵地，坚持宣讲“贴地气”“冒热气”“聚人气”，推动党的创新理论“声”入老年群体。满足兴趣爱好，依托老年大学，开展书法绘画、声乐舞蹈、体育健身、拍照摄影、直播带货等方面的各类培训，为老年人提供学习新知识、新技能的平台。提升法律意识，开展老年人权益保护宣传活动，通过法律讲座、案例分析等方式，提高老年人的法律意识和维权能力。
    四、强化敬老为老服务，提升幸福指数
（一）创新“四色”精准服务。根据老年人的风险等级，划分红（两天一问需）、橙（一周一入户）、黄（一月一关爱）、绿（两月一问候）四级关爱服务，送去生活用品、节日祝福，开展精神慰藉、困难帮扶，让老年人感受到社会的温暖和关爱。

（二）开展医疗保健服务。定期为老年人开展免费体检、健康咨询、义诊等服务，普及健康养生和疾病预防知识，11个社区全部获评健康促进社区。建设8个急救站，配备AED、电子血压计、血糖仪等医养和急救设备，寨上养老更有“医”靠。

    下一步，寨上街将继续秉承以人民为中心的发展理念，进一步加大工作力度，创新工作方法，不断提升为老服务水平，努力让每一位老年人都能安享幸福美满的晚年生活，为构建和谐社会、推动老龄事业高质量发展贡献更多力量。
